

回家的路

□高春山



在岁月的长河中徘徊，心中始终萦绕着那一条回家的路。

从武城县城到老家祝官屯，总共有38里路。从上班到今天，已连续走了36年。而在此之前，这条路只是偶尔走过。那是跟着大哥在外地上初中。每年一两次回家，都要走这条路。记得那时，回家的路是那么漫长。骑着自行车驮着行李，一步一步丈量着距离，心中满是对家的渴望。路边的野花在微风中摇曳，像是在欢迎游子的归来；枝头的鸟儿欢快地鸣叫，为归途增添了一份生机。那时候感觉这条路好平整，好宽阔。骑着自行车，有一种在老家打麦场里骑行的感觉，任你驰骋，任你飞翔！

这条路有一个特殊之处：它是当时全县唯一的一条柏油公路。柏油铺设于1971年，当时自己正处在提提时期，不知道这些黑油亮的路面是怎么回事？总感觉这上面的油和大人们用来粘凉鞋的用料是一样的，便傻傻地用物件将这上面的黑油涂抹在自己穿的黑色凉鞋上，还自作聪明地认为以后自己这双鞋就不容易坏了（几年以后才知道那是沥青）。那时候，大人们也都是第一次见这种路面，不知道怎么称呼，上面黑乎乎的是家里用来粉刷家具的油漆，所以就自作主张地起了一个一直叫到现在的名字——“油漆路”。

这条路也确实有其不凡之处。据史料记载，早在东汉时期就有此路，只是线型与当今之路差异不小。1920年民国政府呈请华洋义赈会以工代赈，在原段线的基础上，动员民工筑成了土质的公路。虽然人们出行比以前便利了，但还是避免不了“晴天一身土，雨天一身泥”的境况。解放以后这条路才得到了彻底的整修。路面先是加铺8厘米泥结碎石处治翻浆，个别路段裁弯取直，沿路增建和改建桥涵数座。直到1971年铺筑15厘米的沥青路面成为武城县第一条柏油公路，来往车辆才终于可以昼夜晴雨畅通无阻。

其实这条公路总宽只有9米，沥青路面也只有7米宽。但为什么在自己的印象里，上学时走的这条路感觉是那么宽阔无比呢？这大概与当时的交通工具发展状况有关。当时全县各种机动车辆一共才有五六百辆，宽大威猛的客货汽车更是少之又少，公路上骑行半天也难得见到一辆。当时自己年纪小，刚学会骑自行车，母亲担心路上不安全，临出门时一再嘱咐我遇到汽车

一定要下车推行。我也自感能力不济，前面看见汽车影子，后面听见汽车动静，大老远就下来推车步行。一路过来，下车上车虽然繁琐倒也不厌其烦。

36年前，自己在县城上了班，这条路走的次数更多了。这时候的我，走出校门的我，对这条路有了更多的感受。回家的路，是一条充满希望的路。无论走多远，无论经历多少风雨，故乡始终在那里，等待着我的归来。在这条路上，我可以放下疲惫，重拾那份纯真与美好；在这条路上，我可以找到自己的根，找到前行的力量。但从另一个方面，这条路又让我感觉越走越“窄”。虽然还是一如几年前的一人一“骑”（自行车），虽然也不像几年前那样遇到汽车就殷勤地“下车礼让”，但已明显感觉到这些汽车们正在挤压自己的骑行空间，并且这种“压迫感”越来越强烈。汽车像不断线儿一样，在自己的身边穿梭不止。

这种状况终于在1992年年底得以解决。路面由7米加宽到了10米，还从龙湾向西，摆脱了那段走了几百上千年的弯路，直接取直一步到位。我又一次感受到了“畅通无阻”的魅力。

车辆总像难缠的怪魔一样如影随形。路宽了，车也多了，道路拓宽改建的工作又随之而来，几年就来一个大变样。先是县城到酒厂段由三板板式路面改造为一块板式路面，宽度达到31米；随后这条路的西段全部改建展宽到15米；道路两边，围绕县城还各自建起了南环路和西环路。

车，更多了；路，更宽了。在这条路上，车多而有序，拥而不堵。踏上归程，仿佛是一场穿越时光的旅行。车窗外，风景飞速后退，熟悉的村落、田野渐次浮现。那由曾经狭窄的“小道”拓宽成的平坦的公路，却依然留存着往昔的记忆。当车缓缓停下，踏上故乡的土地，心中涌起一股莫名的感动。故乡，我回来了。这条回家的路，始终留存在我的心中，成为我生命中最美的风景。

曾经，公路狭窄，却并不拥挤。那时车辆稀少，道路显得宁静而质朴。人们出行的选择有限，但那份简单中却蕴含着对远方的憧憬。

如今，公路宽阔，却时常拥挤。车辆如流水般在道路上穿梭，这是社会发展的有力见证。越来越多的家庭拥有了汽车，出行变得更加便捷高效。人们可以自由地驶向远方，去追寻梦想，去探索世界。这背后，是科技的进步、经济的繁荣和人们生活水平的不断提高。

从窄窄的公路到宽阔的大道，从寥寥无几的车辆到川流不息的车流，我们看到了社会的巨大进步。人们在“行”上美好，不仅仅是交通工具的增多，更是生活方式的转变，是对更好生活的不懈追求。这种变化让我们的世界变得更加紧密相连，让距离不再是阻碍，让交流与合作更加频繁。它为我们带来了更多的机遇和可能，也激励着我们继续前行。

车轮飞驰，速度缩短了空间的距离，却无法抹去心中那份浓浓的眷恋。回家的路，是心灵的归宿，是情感的纽带。它连接着城市的喧嚣与乡村的宁静，也连接着过去的回忆与未来的憧憬。

（图片说明：1999年作者回家的路正在补修）



时光匆匆，岁月如梭。离别家乡在城市里生活已多年没回家过年了。而在城市过年总感觉没有故乡过年的味道，少了温馨，少了炊烟；虽是近邻，但家家门扉紧闭，人与人之间的距离似乎被冰冷的水泥墙隔绝，没有鞭炮的喧嚣，没有左邻右舍的欢声笑语，那份浓浓的年味也随着寒风远远地飘散，望着窗外霓虹灯的闪烁，我不由自主地回味起儿时过年的情景，它承载着我最美好、最珍贵的记忆。

一进腊月，过年的气氛由远渐近，大街小巷忙碌的人们，脸上挂满了喜悦，空气中到处弥漫着过年的味道。

穿新衣服是那个物质匮乏的年代最奢侈的期待。一进腊月，母亲就开始为全家人没日没夜地缝制新衣，给我做的棉衣又厚又暖，但要内穿，外面是在供销社用布票购买的深蓝色的面料，做上一件罩衫，防止棉衣脏了，影响来年再穿；昏暗的煤油灯下，母亲那经历岁月风霜却依旧灵巧的双手一针一线地缝制，针脚是那么的匀称、紧密，包含着母亲对家人无尽的爱和关怀。“慈母手中线，游子身上衣”这句古诗，此时仿佛成为真实的画面。穿着新衣，走在村子里，心中满是欢喜和温暖。

年关将至的大集是一年中最热闹的地方。天刚蒙蒙亮，我便跟着父亲踏上赶集的路。集市上，人山人海，人声鼎沸，热闹的就如同一场盛大的狂欢，小贩的叫卖声、空中的鞭炮声交织在一起，不宽敞的街道两旁摆满了琳琅满目的商品。人们穿梭在摊位之间挑选自己需要的年货；卖肉的、卖糖葫芦的、炸麻花的等等，香气袅袅，缭绕在集市上空，香味阵阵，直扑鼻腔，沁人心脾。我紧跟着父亲，眼睛却在不停地搜寻着自己心仪的东西，看到卖糖葫芦的摊位前，我驻足观看，父亲见状给我买了一支，那甜酸的味道在嘴里久久停留，酸在嘴里，甜在心里。我们走到鞭炮市场，空气中弥漫着呛人的火药味，摊主用长长的竹竿高高挑起一挂鞭炮，在吆喝声中点燃，瞬间“噼里啪啦”声响起，孩子们都捂着耳朵，远远地站在人群后面，“两响”也不时在空中炸响。我和父亲挑选了几挂鞭炮和几十个“两响”才高高兴兴地回到家。

腊月扫房子是家家过年的一个重要环节。这一天，全家齐上阵，进行大扫除。父亲打扫屋顶，母亲带领我们擦拭家具、门窗，每个角落不放过任何一点灰尘，半天工夫把家里收拾干净，干干净净，屋子明亮了许多，焕然一新，仿佛把一年的晦气都扫出了家门。

年关将至，这时家家户炊烟袅袅，开始蒸馒头、蒸年糕等，各式各样的面食都要准备，供全家人吃到正月十五以后。蒸花馍是过年的一种习俗，花馍种类繁多，有元宝、寿桃、鱼、枣糕，有的还用颜色点缀，花馍寓意在新的一年里发家发财，年年有余，蒸蒸日上。蒸完面食后就要煮肉、炸年货，每到这个时候家家户的厨房里散发出炸年货和煮肉的香味，弥漫着大街小巷。外焦里嫩的丸子、圆圆鼓鼓的“油香”、香嫩可口的酥肉，一样一样在锅里翻滚定型。饭桌上，一家人一边吃着一边说笑，其乐融融，心情舒畅，气氛温馨。这些炸好的年货不仅是过年餐桌上的美味，也是招待亲朋的佳肴。

大年三十，一个很庄重的仪式就是挂“轴子”（本地方言发音称“zhu子”）。挂在正屋北墙的“轴子”上写有本家族的族先和过世的亲人，“轴子”下面摆放着各式供品，有寓意年年有余的鱼，代表大吉大利的烧鸡以及一些水果，一家人站在“轴子”前，满目肃穆，父亲手持香火，家人一起跪拜，然后父亲点



□王书和

年的到来，“两响”在空中炸响，随即绽放出绚丽的火花。我也赶快起来，迫不及待地跑到院子里，点燃了早已准备好的鞭炮，瞬间院子里响起清脆的鞭炮声，放完鞭炮回到屋里，要向“轴子”磕头。母亲已煮熟了水饺，出锅后的水饺首先要供奉祖先，然后一家人才能吃。初一的水饺我们家都是素馅的，母亲说吃素饺子一年就清心、素静。说实话，我还是愿吃肉馅的。

这时，在院子里还要撒些芝麻秆或其他秸秆，要踩碎，发出“啪啪”的响声，寓意着新的一年“碎碎平安”，节节高升。大门口里面也要放一长棍，俗称“拦门棍”，主要是驱邪避灾，防止恶煞邪魔鬼祟进入家中，同时也防止财气外漏。吃饭前，我和姐妹们要给父母磕头拜年。给父母磕头拜年是一件很幸福的事情，它承载了浓厚的亲情与尊重，不仅是对父母的祝福、感恩，更是家庭成员之间的情感纽带。

大年初一，天刚蒙蒙亮，我就穿上新衣服走出家门，先给近五服的长辈兄长拜年，然后五服之内的一大家族的男人聚在一起，再给全村的长辈拜年；有的家族人口多，二三十人在一起，浩浩荡荡，笑声不断；拜年的路上，常常会遇到到别的家族，我们家族辈分在全村是比较高的，晚辈就要给我们拜年，祝福中跪下一大片，然后我们也送上祝福，此时的场景包含着浓浓的乡情；每到一家，主人都会早早地在门口迎接，热情地将我们迎进屋里，彼此说着问候的话语，真真切切地能感受到乡里乡亲的朴实和温暖，可谓年味十足。

我想，磕头拜年这不仅仅是一种习俗，更是一种浓浓的亲情味，现在各种洋节，名目繁多，与其相比，恐怕世界上没有一个国家在任何一天，像我们过春节这样在一个特定的时间走出家门，相互问候、祝福，感受亲情，而这份亲情又是任何物质无法代替的。随着时代的变迁，岁月的更替，年的味道已发生了变化，生活在城市里感慨年味变淡了，那些熟悉的场景，那些深入人心的年味渐行渐远，没有了鞭炮的喧嚣，没有了庄重的仪式，没有了走亲访友的热闹，年货网购到家，春联成了印刷品，电话微信拜年等于过年了，只留下一地寂寞，喜庆热闹的传统节日变得索然无味。

望着窗外的灯火阑珊，我思绪感慨，在这个物质丰富充盈的时代，过去的年味怕是再也不会品尝到了，但从另一个角度看，又恰恰证明了我们的生活水平提高了。故乡的年味也将成为我们这一代人永存的记忆，或许埋藏在人们心底的某个角落，等待着后代的人们去唤醒。

连载

叙述了武城武子拳一代传人孙梦春的传奇经历——

弃儿状元

孙耀先



140 船队到了捷地，张、杨四兄弟回家住了一夜，都随船去了通州，担任了武馆教练。八勇士打遍了亚欧武功高手。震动了北京城。

（五）

天津船队到了海河码头停泊下来，约定明年初春再下江南，还请京东镖局保镖。货主们额外赠送武馆白银两千两，作为筹办武馆资金。孙伍等人深表谢意，答应了货主们的要求。

船队回到通州码头，不见解文奎率人前来迎接，更没有上次返航时鞭炮齐鸣，人声欢笑的气氛。来到岸上，见京东镖局、京东武馆的牌子全无，大门关闭。码头工人们围上前，诉说了日本浪人多次来武馆打砸，货物被劫搬了家，解文奎等人在码头南面租房子搬入民宅藏匿等情况。武馆的众徒弟诉说了浪人的嚣张气焰：“他们说请来了高手，誓报前仇！”

来到了门前，见门未上锁，解宗堂头前推门先入。前院已空无一物；

后院满地破烂家具，门窗玻璃都被打破，好像被抄了家一样。武馆的徒弟们来了几十人，孙伍指挥大家动手，清理屋内、院里杂物，一会儿功夫打扫干净。派人把解文奎找来，当天搬回镖局。

解文奎身负重伤，被抬回镖局，又详细讲述了浪人多次前来打闹，无奈被迫搬家的过程，据说他们把天津、北京两地的浪人集中起来，又去东京请来高手，要彻底打垮中国武林。

解宗堂气得浑身发抖，倒背双臂满屋乱转，久久一言不发。孙伍说：“解师叔早有预见，日本浪人果然要报前仇。为今之计，决为上策，战则存，退则亡。现在张、杨四兄弟、李正、崔芳、王宝泉和五位镖师齐聚通州，大家通力合作，坚决打垮浪人集团，为京、津除害，为民族争光！京东镖局、京东武馆要重振雄风，打出威风，把洋人打出北京去！”

众人齐声响应：“决不开通州，请信主决断！”

解宗堂停住脚步，面向大家说：“谢谢大家对我的信任，我决心已

定，和洋人血战到底！你们还年轻，我已年过半百，死而何惧！大家依我一言：如决战失利，你们四散回家，如官府追查，我一人承担，绝不可同归于尽！”

“一切听从馆主指挥，必胜无疑！”大家听了，人人心情激动，气愤填膺，齐声呐喊。

孙伍说了决战的打法，提出不打混战，不准工人、农民上场，不下命令不准众徒弟们参战，尽力争取不打死人，因为死了工人农民我们无法处置，打死了洋人必然惊动官府，打了胜仗对我们也无利，大家都一致表示同意。

当天，武馆人员又详细研究了敌情，订出了具体作战计划，排定了人员出场顺序，由解宗堂统一指挥。第二天主动派人去日本黑龙会下了战书，约定三日后来通州码头决战。

那天上午，码头货场上南北两侧各摆下两排桌凳，准备了茶水招待。货船停止了装卸货物，市民、农民也前来助威，数千人在河岸，码头上包围了广场，专等浪人到来。

（待续）

236

赵占魁、石榴红和赵家人围在赵安禄棺旁，赵安禄已装裹一新——石榴红特意找到郭殿臣要来一身国军军装。

赵占魁指着，赵安福抱头、赵宝成抱身，恭恭敬敬将英雄入棺。石榴红把两把柳叶刀放在赵安福身旁。赵太鸾腰站着行注目礼，郭氏由菊个儿挽着已泣不成声，安福家里的泪流满面，而唯有安禄家里的十分沉静，不动声色，她抱着儿子跪在棺前说：“宝琳，你爸爸走了，给你爸爸磕个头吧！”小宝琳举着白幡，“哇”一声哭了！

凹地上边已跪满了庄稼人，有人喊着：“叩首、二叩首、三叩首。”众人齐刷刷朝英雄磕了三个头。

哇儿哇儿二和桃个儿的尸首也已入棺，庄稼人帮衬着，石榴红和安福家里的一手操办，两具红棺材摆在玄庄街上。

两人都无后代，两根红幡插在棺上，棺前棺后还摆了几样红绿纸扎的纸活。这种“红白喜事”先办“红事”后办“白事”，引来了许多看热

精心结撰了鲁西北农民半个世纪悲剧命运的长篇画卷——

悠悠玄庄

张日凯

闹的庄稼人。石榴红代表女家（桃个儿），安福家里的代表男家（哇儿哇儿二），姊妹俩递了小帖大帖，算是办了“红事”。

安福家里的说：“亲家，递了小帖大帖，就让两位新人上路吧！”石榴红说：“亲家，是了。”引得众人大笑。然后再办“白事”，赵安福、安福家里的、石榴红、赵宝成、菊个儿都戴了孝，在两具红棺前上拜磕头，焚烧了红绿纸活。

两具红棺由乡邻们抬着埋到了哇儿哇儿二家的一亩多地里，下葬的时候，石榴红和安福家里的姊妹俩谁都没有掉泪，她们为给大舅办了一桩终身大事而感到欣慰，安福家里的说：“你大姐一生孤苦一人，终归有个做伴儿的了，终归了自个儿的心愿。”石榴红频频点头应着。谁知，赵宝成在一边哭成了泪人。石榴红忙过去劝道：“宝成，你太姨从小看着你娇贵。”一句话宝成更是痛哭不止。石榴红又说：“现如今，给你太姨办了事，事情办得圆圆满满的，不要哭了。”

宝成哭着嗔道：“办完了事，办完了事，你们净说傻话，人都死了，还有什么做伴不做伴的！迷信，都是迷信。”

石榴红觉得也不便和宝成争辩，就引开了话题，说：“宝成，多在家里待两天吧，一时不走吧？”宝成抽泣着说：“不行，现在形势紧张哩，明儿就走。”一提到形势，石榴红心里也紧了。如今自卫团已经垮了，抗日的日子还长着哩，想到这里，不免心事彷徨，就问：“宝成，你们先锋团还演戏吗？”宝成擦擦泪，说：“演呀，俺们剧社宣传抗日的任务越来越重，八路军要过来了，要宣传动员更多的人参军打鬼子。”石榴红说：“俺想加入你们先锋剧社，你看行吗？”宝成又转悲为喜，说：“小妹，行啊，俺回去给宋老师说，说说了，回来告诉你。”石榴红说：“俺等着你的话吧。”正说着，安福家里的由菊个儿挽扶着过来说：“你俩在这里说话哩，快回家吧，你爷爷奶奶在家里等着哩。让鬼子折腾的，还不知道做什么饭哩。”（待续）